



星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

热点冷评  
RE DIAN LENG PING

## 录取参考综合素质 应规避身份落差

□李劲强

今年9月国家发布考试招生制度改革整体方案,昨日教育部正式出台两个相关的具体配套方案,通过建立高中学业水平考试和学生综合素质评价制度,进一步探索打破唯分数论和一考定终身。(12月16日《法制晚报》)

在高考形式上,配套方案实施“语数外成绩+三科学业水平测试的成绩”这一“3+3模式”,让学生有了自主选择权,让高考从“标配模式”走向“自选模式”,无疑更加有利于高考公平,也有利于培养考生的特长,真正实现向素质教育的逐步。

而综合素质录取参考,具有导向意义。虽然唯分数论的弊端早已被看到,但由于高考一考定终身的重大性,导致考生在准备高考时,无法顾及综合素质的发展。那些综合素质突出或专业特长鲜明的考生,往往因为高考总分不够高,面临无学可上的风险;而那些顺利通过高考的学生,也经历着一些个人成长中不可绕过的问题——在大学生活突然丰富之后,很多学生除了学习还是什么事都不会干,什么事都不愿干。这离我们所期待的全面发展,显然有较大距离。这就需要综合素质纳入高考录取,通过高考录取的改革来引导人们重视对综合素质的培养。

当人们看到之前忽略的思想品德、艺术教育、身心健康、社会实践都作为综合素质的主要内容,成为高考录取的指标时,人们必然会把这方面作为备考的重点。有人会担心,这是否会造新的不公平,毕竟软分数没有硬分数来得直接。比这个担忧更隐蔽的问题是,这些综合素质的考核是否会造成新的落差——不同群体在综合素质的培养上存在落差。这是因为,一些综合素质的培养需要家庭条件和社会条件,比如艺术素质培养。对于很多农村孩子来说,艺术教育的氛围和条件都是缺少的,他们的家庭不太可能在很小的时候,就让他们有意识地接受艺术熏陶。此外,一些综合素质的培养,也需要家庭背景和社会公平作为支撑。

如果这种隐藏的身份落差没有解决,综合素质纳入高考录取的公平性就要打上一个问号。对于那些家庭条件较差的孩子来说,这个改革则可能让他们处于一种新的劣势当中。所以,即便改革方向不用怀疑,改革效果如何体现,配套措施如何跟进,也是综合素质成高考录取参考后的思考重点。这是为政策叫好之外,应有的冷思考。

# 最大程度体现民意 比除夕放假更为可贵

□刘建国

国务院办公厅昨日发布2015年部分节假日安排的通知,对比2014年的放假安排,此次变化最大的就是在除夕当日放假。在此之前,有关部门和单位曾委托中国人民大学调查中心就“春节法定节假日从哪天开始放”的问题公开征求意见,多数受访者支持春节长假从除夕开始放。(今日本报头版)

关于春节放假的话题,一直都是公众关注的热点。在经过意见征询后,有七成网友支持除夕放假,于是在2015年的节假日安排中,民意得到了最大体现。可以说,除夕放假令人欣慰,对于每个人而言,终于可以不再过一个堵心的春节了。

事实上,除夕归于节假日,是众望所归,值得褒扬和肯定。但是,更为关键的是,在除夕放假与否的前期调查上,民意得到了最大程度的体现。尤其是,通过网络意见的征询,可以让网民的意见得到表达,让各种观点汇聚于此,为政策的制定提供依据和支撑。

去年,面对公众关于除夕不放假的诘问时,清华大学假日制度改革课题组负责人蔡继明曾说,很多地区的企事业单位在农历除夕约定俗成地放一天假而且并不安排工作,从除夕开始放假让很多员工觉得浪费了一天假期。真相确实如此吗?现实中,某些部门单位“不留情面”,很多员工都坚持到了除夕下午下班才匆匆回家。

应该说,2014年的春节假期安排,也曾经征询过民意,但并没有体现出最大公约数。而今年,却一改往日的作风,通过网络调查的方式,让网友各抒己见,从而找到大家共同的心理预期。从这个方面而言,这种征询民意的做法,值得推广和借鉴,不仅应该体现在假期安排上,更应该体现在涉及民生福祉的项目安排上。

侧重民意考量,就应该将话语权交给公众,提高公众的参与程度和水平,让涉及切身利益的群体能够表达个人的观点,在程序设计方面,更应以尊重民意为基础,吸纳更多的意见和建议,从而让公众意见成为政策落地的依据。

时事乱炖  
SHI SHI LUAN DUN

## 假警察众目睽睽下 何以成为政府“标配”?

□高亚洲

到政府大楼办事,经常能遇到警容严整的警察对来往人员盘查,很少有人觉得有什么不妥。记者近日在黑龙省佳木斯市采访时却发现,这些着警服、佩警衔的政府机关保卫人员,竟然大多是“冒牌货”,甚至连这里的派出所也是违规私设的。(12月16日新华网)

政府大院之内,竟然遍地都是假警察,记者从佳木斯市政府一份文件中看到,“办公中心统一着警服,发放警衔、警号已执行6年,对维护办公中心正常工作秩序起到了重要作用”的总结竟赫然在目。

根据官方说法,之所以有这一出,是因为“这些年上访告状的人员增多,每年硬闯市政府的就有上万人,穿上警服有时还管不住呢”。按照这个说法,个中的逻辑似乎是清晰的了,假警察的存在,乃是为了管住增多的上访人员。只是,面对增多的访民,假警察就只能成为政府应对的“标配”吗?

以假警察来警戒乡民,暴露出的不仅仅是公共管理上的严重短板,更是当地政府在治理逻辑上的严重缺陷:一方面是对治下能力的底气不足,另一方面则是在过度消费着警察的公信力。要知道,警察的职能乃在于维护社会公平与正义,如果成了管控访民的工具,成了公民反映合理诉求的武力障碍,警察的公信力还何在呢?

假警察之所以能在众目睽睽之下成为政府“标配”,根本原因依然在于治理逻辑中的对抗思维,权力不能保持应有的谦抑姿态,而从假警察的随意性来看,也暴露出法治在基层权力逻辑中的缺失,在疲于应付治理之下,法治成为可忽略的摆设。

非常道  
FEI CHANG DAO

## 高铁动卧票价“飞”上天,违背价格法

春节高峰日内北京发往深圳的高铁动卧列车,预售价最高可达3960元。高铁票价似乎从没有听取消费者意见,也没有召开过听证会。国家发改委曾给出答复:高铁还在运营初期,生产经营等情况还不稳定,正式定价条件还不成熟,目前难以履行政府定价程序……也就是说,高铁动卧“天价票”不是依法定价。当有关方面抛开法律给高铁动卧制定票价时,自然想“飞”多高就“飞”多高。@南方都市报

## 别把大学生休学创业当作就业渠道

2015年,全国高校应届毕业生总量将达到史无前例的749万左右,毕业人数再创新高,无疑又会迎来一个新的“史上最难就业季”。12月10日,教育部发布通知,提出高校要建立弹性学制,允许在校大学生休学创业。教育部这一新政的目的看起来是鼓励大学生勇于创新,敢于试错,可骨子里却是把休学创业当作就业渠道,以缓解越来越大的大学生就业压力。如果通过休学创业让学生“被就业”,这实际上是一种对学生极不负责任的表现,也是在刻意掩饰高等教育“大跃进”的失误。@中青网

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com



微声音  
WEI SHENG YIN

## 直排式燃气热水器 变身“毒器”需小心

南京一对夫妻15日在自家洗澡时不幸身亡,罪魁祸首疑似卫生间内的直排式燃气热水器。直排式热水器将废烟废气直排室内,烟中含一氧化碳等有毒气体,国家禁止生产销售已有15年,但仍未绝迹。此外,热水器一般用满6年就应该更换。家中有这种热水器的居民,一定要小心。@央视

## 3岁以下宝宝 须远离巧克力

首都儿研所儿保科副主任医师李海鹰提醒,巧克力是一种高能食品,其营养成分比例不符合儿童生长发育的需要,特别是3岁以下的幼儿。孩子吃太多巧克力,会影响神经系统,干扰饮食及味觉,引发龋齿等疾病。@新华视点

世相杂谈  
SHI XIANG ZA TAN

## 不怕官员被设局 就怕权力不自禁

□王言虎

16日凌晨1时41分,网友在百度贴吧中爆料“福州市晋安区住房保障和房产管理局林副局长的夜生活,令人羡慕”一贴,贴文共发布了26张反映其夜生活的不雅照片。涉事主人林综辉接受采访时称,这是他们书记参与策划的,自己“被设局”了。(12月16日新华网)

针对林综辉遭灌醉“被设局”的说法,有网友调侃道,“局长的称呼原来是这么来的?被人设局了,局长?”言语中透露着对“被设局”说辞的不屑与怀疑。多数网友观点一致,“苍蝇不叮无缝的蛋”,被设局“陷害”,还是因为林副局长没有做到洁身自好。不雅照片中,林综辉抱着小姐上下其手,还拿着麦克风一展歌喉。如果醉得一塌糊涂,缘何还能如此生猛?所谓“被灌醉”一说,不过是在为自己找理由、推卸责任而已。

一直以来,涉官艳照流出,每当艳照流出,涉事官员要么第一时间“辟谣”,说照片是心怀不轨者恶意PS中伤;要么如林综辉一样,以“喝醉酒失去意识”为理由搪塞。但除了少数被诬陷者外,绝大多数丑闻最终都被坐实,并成为重要的反腐线索,继而将艳照主角拉下马。可以说,艳照之所以成为反腐和官斗利器,就是因为策划者抓住了某些官员权难自禁、情也难自禁的弱点,若林综辉能洁身自好、恪守法度,别人又如何能“设局”成功?

因自身不检点被抓把柄,涉事者固然只能自认倒霉。但需要注意的是,借助艳照反腐,有将严肃问题庸俗化倾向。在一个健全的反腐系统下,反腐总是从生活作风入手并不正常。何况,很多情况下,艳照只是充当了官斗的工具,充斥着阴谋色彩。反腐只是顺带成果,这与现代政治文明相去甚远。

“本来无一物,何处惹尘埃。”“被设局”也好,“被诬陷”也罢,艳照是实实在在的,任凭再怎么狡辩,也无法改变其生活作风不检点的事实。可以预见,当地纪委的介入,终将会使林副局长吃到自己种下的苦果。



威武的“稻草人” 王恒/漫画